

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al cumplir con absoluta independencia de todo partido político, las funciones de palpatario interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia, que son los cimientos de las elecciones, leyes administrativas sencillas y simplificadas, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

| | |
|---|-----------|
| En Granada, un mes..... | 175 ptas. |
| En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un mes (pago anticipado)..... | 6 |
| En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... | 1750 " |
| En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... | 20 |
| En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... | 30 " |

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

RECLAMACIONES.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 céntos línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª y 5 en 4.ª.
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—4 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Sábado 10 de Diciembre de 1898.

Núm. 10314.

Aquellos tiempos.

A modo de crítica.

Al Sr. D. José López del Castillo. (En El DEFENSOR DE GRANADA).

Aquellos tiempos eran hace diez ó once años, durante los cuales ha cambiado todo; la literatura, la prensa, el teatro y el mapa de España. Este tiempo pasado era mejor y era peor, según el cristal en que se mire.

En la ocasión presente yo lo miro al través de una carta del Sr. López del Castillo que viene de la gentil Granada, ciudad que simboliza hoy el dolor nacional. Allí suspiró el moro, y los españoles, nuevos moros de paz á la fuerza, dan también á estas horas su último suspiro á las colonias.

La historia contemporánea ha saltado algunos lustros en la vida de España, que dormía á pluma suelta y la despertó un calabro. Los viejos se han puesto decrepitos; los jóvenes parecen viejos cargados de desencantos y de tristezas ensañadas.

Prezioso es convenirse. Yo no soy aquel, ni usted es usted, Sr. Castillo; ni Sagasta es el personaje feliz, el grande hombre que en un espaldado y memorable día era recibido en Madrid por el pueblo en masa, que le aclamaba delirante en las calles, asomado á los balcones, subido en los tejados.

Una muralla de carne de ciegos entusiastas, estorbaba la marcha del coche que conducía al ídolo desde la estación de Atocha á su casa. Sagasta se resaca la barba y zorra; Sagasta saludaba; Sagasta no cabía de satisfacción, en su pejejo liberal.

Otra muralla de carne, de carne de cañón, se atraviesa ahora delante de los borriales de los ministros. Pero Sagasta ya no sonríe; Sagasta ya no saluda; Sagasta se acatara y se mete en la cama. Y sus compañeros de gabinete sudan con la cartera debajo del brazo y velan el sueño del jefe, que aunque esté enfermo escupe por el colmillo.

Nadie es el que era. Ha cambiado notablemente la fisonomía de los hombres y de las cosas. Los rostros y los cerebros están llenos de arrugas. No se anda, se vuela. El que no tiene alas en el pensamiento, se cae y se estrella.

El manejo de la pluma requiere velocidad, grandes y estratégicas marchas sobre el papel. La palabra no sólo ha de ser elocuente, debe ser cínica y profética además. La suprema razón morosa es un cañón haciendo fuego. Conviene mas pronto; se impone en un santiamén.

La literatura reía entonces en los alegres semáforos que se llamaban Madrid Semico, Revista Cómica y La Semana Cómica. ¡El colirio de lo cómico!

Una turba de poetas agudos y puntuados, con Pez Zúñiga y Sinesio Delgado á la cabeza, inundaba de composiciones éstas y otras revistas ilustradas, de cuyos nombres no quiero acordarme, llevándose de calle al público, que río tanto, que se gotó la risa y acabó llorando. El rípro se puso fúnebre y sería gran locura cantar aquellos tiempos en que la gente joven tiraba los libros en un rincón para pensar en romance ó en sonetos y ver su lírica impresa.

A pies juntillas cree Sinesio Delgado haber ejercido benéfico influjo en la literatura contemporánea desde Madrid Cómico, declarándolo así al despedirse de sus lectores el pasado año. Todo lo contrario.

Jacinto Benavente, uno de los jóvenes que hoy tienen más personalidad y más talento, jamás cultivó la forma poética para decir astracandás ó hacer chistes instantáneos.

Jaquín Dionta escribo su Juan José sin recorrer el camino de las nuidades a quienes abrió Sinesio las columnas de su periódico. Luis Bonafoux, que encanta con sus crónicas al público del Herald, no hizo jamás la competencia a Busto. Ricardo Fuente es un completo literato á la moderna, en prosa. Antonio Palomero no versifica á tentas y á locas. Y así sucesivamente.

El género chico, que á Dios gracias está llamado á desaparecer más pronto que la forma poética, es, salvo contadas excepciones, obra de los colaboradores, de los amigos de Sinesio Delgado. Los de enfrente escriben La comida de las Peras y La vida íntima, fundan periódicos de tanta enjundia como Vida Nueva ó derrochan el verdadero ingenio en Gedeon que en paz descanse.

No sé si me explico á medida de su gusto, amigo López del Castillo. Usted me habla de aquellos tiempos, me pide usted noticia de algunos compañeros que se han perdido para usted, y de aquellos tiempos esa impresión tengo y de los compañeros por los cuales me pregunta, sólo sé que no sé nada.

leyendo un Lunes atrasado de El Imparcial, topé con el nombre de Constantino Roman, á quien Navarro Ledesma dedicaba su primer artículo sobre la gente moza.

Constantino Roman, avecinado en París, con su prosa castiza y sus vastos conocimientos de la literatura española, es una víctima de la época de marras, una protesta viviente de aquellos tiempos. Allí la casa Garlar no le dejará morir de hambre. Aquí, como no versificaba á lo Pérez Méjica, ni jugaba del vocablo, hubiera perecido irremediablemente. A mí rincón no ha llegado más.

La catástrofe actual ya no tiene remedio pero que regeneración de la España, si se empezara por hacer una cuerda de diputados onerosos, autores del género chico, poetas chistosos, académicos misteriosos, ministros desahogados, yernos, ladrones de levita y cartillos de doudé.

Diciembre de las HERAS.

Sevilla, noviembre, 98.

(Impresiones sobre Teresa y Arrenquin).

Novelillas granadinas, dice la portada que cobija en un solo volumen las obras Teresa y Arrenquin publicadas recientemente por Matías Mendez. Si este género de obras se juzgase por su extensión pudiera estar acertada la modestia del preclaro escritor Mendez Vallido, al tildar de novelillas las afiligranadas relaciones de que acabo de hacer referencia; mas ningún género tan complejo, ni que deje más libertad al literato como el de la novela, en la elección y desarrollo del asunto escogido, siendo perfecta aquella que artísticamente narra un hecho ficticio, sin necesidad, por esto, otra cosa para ser novelaza, algunas muy cortas, de nuestro insignie Valera. He aquí porqué no estoy conforme en que por publibonitos de autor ponga Matías Mendez á estas sus dos producciones bellísimas é interesantes, como cuantas salen de su castiza pluma.

No por haber sido criticadas desde estas mismas columnas una y otra novela ha de renunciar á escribir algo de lo mucho que me han hecho pensar tan interesantes producciones: primero por no ser cotidiano el encontrarnos en Granada con libros que ofrezcan motivos de discusión y crítica y segundo porque si la parte literaria de Teresa y Arrenquin ha sido analizada y celebrada, en el primer artículo de Gago Palomo, ha quedado por exponer las que juzgo tesis y tendencia de Teresa, ya que Arrenquin, lo considero un intenso drama pastoral expuesto y desarrollado de una manera admirable, por la sobriedad de sus escenas y el vigor con que aparecen las situaciones dramáticas. Mucho pudiera escribirse al propósito de Arrenquin, discutiendo sobre el momento propicio para la inevitable catástrofe, mas como lo mejor es que cada uno se forme su composición de lugar en esto de moderar pasiones y violentar humanos afectos, déjase al protagonista despaechando en su taberna para admirar la belleza angelical de Teresa y su virtud incorruptible.

Teresa, huérfana é hija de madre de poca limpia historia vive en el Albaicín con una tía (a seña Lucia) que supera en maldades á la tía Anglada de la novela cervantina; en este barrio traba relaciones con Serafín, honradísimo oficial de ebanistería, sustentador con su trabajo de una familia llena de necesidades; un magistrado (D. Darío) con apariencias de hombre de bien y acciones de canalla, alentado por la tía se propone seducir á Teresa. Aquí está el nudo de la obra. No pudiendo Serafín, por falta de recursos unirse á Teresa, se decide á buscarlos en la América española, para lo cual tiene que abandonar á su madre (Casilda) y horacianita, que ama con cariño no menor que el profesado á Teresa; al despedirse de esta, para la emigración, le expone las murmuraciones del barrio, sobre las visitas de D. Darío, rogándole que si bien nada crea de cuanto dicen y siente deseos de matar á los que le sugieren malas sospechas, le asegure ella que puede contar con su virtud no importándole después que griten y murmuren «esta que se les oiga la campanilla». A estas indicaciones replica Teresa: «¿Qué quieres que yo te diga la que como yo es pobre, y no he pasado un momento feliz en toda su vida, tiene por fuerza que ser buena mientras aliente? Huérfana y despreciada, sino guardara siquiera mi honor, la sola prenda que me da derecho á pedir el apoyo de los buenos ¡qué sería de mí!»

Palabras son estas dignas de ponerse de manifiesto y de ser ensalzadas por todos. Es moda negar la libertad en este siglo en que tanto se luchó por ella. La virtud según los escritores de fama no puede resistir al vicio y cae rendida ante él, muchas veces en los comienzos de la lucha. Sirve la herencia é iniciadora en la servidumbre; la posición ó modo de vida continúa é anticomunemente de la individualidad y el medio ambiente ó las circunstancias de que se burlaba nuestro festivo Larra, fuerzan por último el destino; todo conspira en nuestro tiempo por matar los estímulos generosos y reducir los pensamientos levantados ante la fortaleza de un hado impieable que nos condiciona y tiraniza. Matías Mendez no desconoce las tendencias contemporáneas; es más, muéstrase al tanto de las ciencias naturales al hablarnos de células afines y concomitantes describiendo la salida de los emigrantes en las galeras, y no olvida la ley de la herencia cuando una de las veces en que la seña Lucia trata de seducir á la virtuosa Teresa, recuerda aquella á ésta el fin de su madre para indicarle no puede esperar otro diverso. Sin embargo, Teresa no se amedrenta, confunde á la miserable vieja con sus respuestas, obliga á levantar el campo á D. Darío y al verse artemente encerrada en asqueroso burdel se resistió á los halagos y promesas del malvado seductor y en arrenque sublime hace correr la sangre de sus hermosos ojos, saliendo victoriosa la virtud con el sacrificio de su belleza incomparable. Hajo este aspecto el autor de Isobano el magnífico vuelve con entusiasmo por la tradición espiritualista y su novela Teresa le coloca en lugar preeminente entre aquellos escritores merifísimos que trabajan por restaurar con la libertad de las acciones la dignidad y excelencia de la persona humana.

Mas para mí tiene la obra de Mendez Vallido otro muy grande mérito; en ella se exponen cuestiones sociales de suma trascendencia, se expone la situación angustiosa de las clases trabajadoras granadinas y se describe la general miseria de un barrio popular. Serafín honrado y trabajador no puede con su escaso sa-

larlo formar una familia; ahora bien, sin la salvaguardia de esta, como atinadamente muestra Couzon es difícil exista la dignidad personal desapareciendo allí donde los trabajadores no consiguen ser jefes de un hogar cristiano. Siempre verán raras ejemplos de abnegación como el de Serafín y por más que sea triste confesarlo es muy cierto que el obrero sin un centro familiar tendrá por regla general la taberna por refugio, por asilo el burdel y como término de su vida el presidio infamante, que en España ni corrige ni castiga. Un jornal insuficiente reclama justicia al ocio, contra el capitalista explotador y cuando el arte voluntario ó inconscientemente pone de manifiesto las iniquidades sociales y narra las miserias de manera propia para que sean sentidas y remediatas no hay duda que entonces cumple su misión altísima, que adquiere la categoría de un sacerdote, marcando los que con sus obras consiguen el remedio de situaciones angustiosas; el aplauso y alabanza de todos.

No se distingue Granada por su afición á los estudios sociológicos; si esta afición se despertase al penetrar Teresa en los hogares de las clases conservadoras; si por la novela de Matías Mendez comenzaran estas á pensar en la urgente necesidad de levantar las antes florecientes industrias granadinas; si con las enseñanzas de los inocentes amores de Serafín se avivase el deseo de favorecer á las clases trabajadoras todas, pero no de modo individual como se ha hecho y sigue haciéndose por medio de la caridad limosnara, sino valiéndose de instituciones y patronatos; si la semilla que se siembra en Teresa fructifica, como es de esperar, se podrá inscribir á su autor, no solo entre los literatos ilustres, sino como á David Wilkie por su cuadro El embargo por falta de pago de alquileres y á Disraeli por su novela Sybil, entre los grandes bienhechores de las clases populares.

Amado CASTROVIJO. Granada y noviembre 29 98.

Hojas sueltas

Un periódico de Alemania ha publicado la estadística referente á la fabricación de lápices en el reino de Baviera, que es, por sí misma, lo que ignora, el país en que se halla más generalizada dicha industria.

Actualmente existen en Baviera 28 fábricas de lápices; 23 domiciliadas en Nuremberg y las restantes en Munich.

En ellas se dá ocupación á más de 10,000 personas, entre operarios y empleados de uno y otro sexo.

El jornal medio es de 4 pesetas diarias para los hombres, 3 25 para las mujeres y 2 para los niños.

Los referidos establecimientos producen, en total, muy cerca de cuatro millones de lápices negros y 300,000 de color, semanalmente.

En 1897, los pedidos hechos á las 28 fábricas llegaron á la respetable cifra de 230 millones de lápices.

Un colega recuerda que mientras en Bélgica pasan de 201 los individuos por kilómetro cuadrado que figuran en la estadística de la población, en España seguimos figurando con 31 individuos por kilómetro cuadrado.

Entre tanto, dice el citado colega, y pesa á los diez y siete años de paz en que nos gobernaron á su arbitrio conservadores y liberales, hay en España de 25 á 30 millones de hectáreas incultas. Ocho grandes ríos bañan más de 4,000 kilómetros, recibiendo sesientos y tantos afluentes, y determinando innumerables saltos de agua, á despecho de lo cual vive estacionada en algunas regiones la industria, y apenas si el uno por ciento de las tierras es de regadío.

El gran cacique. Apoyado en opuestas situaciones, Alardea de ser independiente, Y es su influencia inadmisible y potente Causa de mil disgustos y coacciones. Crearse anhela, en locas pretensiones, De su partido un leudo permanente, De su partido ejército obediente, Pedestal de sus neceias ambiciones. Ignorante, egoísta y fchendo, De una provincia ó pueblo vil pollita, Y sólo con los malos generoso. De honda perturbación es la semilla, Coco de algun gobernador madroso, Y del Gobierno eterna pasadilla.

José LAMARQUE.

Un notable médico operador va á llevar á efecto una dolorosa operación quirúrgica.

Cuando ya tiene listos todos los instrumentos y va á empezar, entra en la sala del hospital un discípulo del doctor, el cual dice:

—Usted dispense, querido maestro. No dijo usted ayer que el enfermo no tenía salvación, y que era inútil operarle?

—Sí; pero hay que distraer al enfermo...

SPORT

Caza con losa. En una de las tardes del pasado otoño, puseba contemplando extasiado la puesta del sol, que era sorprendente, cuando al atravesar por el sifon que hay inmerso al puente del río Siro, observé que dos chicos maniobraban en un remolchador frontero; y como la desocupación despertaba la curiosidad, dirigíme á ellos, para enterarme de lo que hacían.

Estaban de caza. Una penca de chumbera formando plano inclinado, se colaba por medio de un espanto al cebo que atrae al pájaro, el cual, al picar con el esfuerzo realizado, hace perder el equilibrio en que se sostiene el plano; y cayendo éste, aplasta al incauto animalillo, que se aventura á comer del manjar apacioso. Se vale el cazador de unas hormigas aladas que sacan del seno de la tierra, y colocando una de ellas fuera de la trampa atravesado su cuerpo por una estacuita, hacen el oficio de reclamo. Logrado fácilmente satisfacer el primer apetito, el segundo suele costar caro: pues se paga con la vida la reincidencia en el delito.

Sin dejar de ser primitivo el procedimiento, es sin embargo ingenioso el enlace del cebo ensartado en el nudo que sujeta la estacuita, para que al menor esfuerzo, caiga la trampa que puede ser un ladrillo, una penca de nopal ó una losa de piedra, de cuyo uso en la Alpujarra, en donde abunda la pizarra, ha tomado su nombre.

Mostráronme los chicos, gran cantidad de pequeños pájaros que ya habían cazado aquella tarde, en las diferentes trampas que tenían puestas por aquellas inmediaciones, observando, que cada una de ellas estaba cercada á un olivo, silitos muy visitados por los pichones, que es la variedad más querenciosa para esta clase de caza.

Colocó la Virgen sobre un precioso altar, adornado con profusión de luces.

La iglesia, lujosamente adornada también, ha estado muy concurrida por numerosos fieles, durante los días de novenas.

El 8, fiesta de la Concepción, se celebró una solemne función religiosa, dándose la Comunión general á más de cien jóvenes y numerosos niños, por el celoso párroco Sr. José Riv. S.

Dijo el sermón el elocuente orador sagrado D. Francisco Delgado, párroco de Dilar.

A los cinco de la tarde, un repique general de campanas anunciaba la salida de la procesion de la Santísima Virgen.

Colocóse esta sobre unas andas, adornadas con mucho gusto por la presidente de la Congregación de Hijos de María, Srta. Pepa Martín, ayudada por las celadoras con la Natividad Esturillo, doña Virtudes Villena, doña Virtudes García y la Srta. Rosario Moreno.

Aménizó el acto la banda de música del pueblo, dirigida por su nuevo profesor, D. Pedro Griue.

Después de recorrer las principales calles de la población, volvió al templo la imagen de la Santísima Virgen, terminando el acto con un Salve cantado por unas preciosas niñas.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Contra José Almagro Galvez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Callejas; procurador, Sr. Pego; secretario de Sala, Sr. Cero.

Juzgado de Motil.—Contra Antonio Melero, sobre lesiones.—Abogado, señor Roldán; procurador, Sr. Fernandez S. de Molina; secretario de Sala, Sr. Cero.

Sección segunda.—Juzgado del Campillo.—Contra Manuel Quirós Molina, sobre falsedad.—Abogados, Sres. Atienza, Mendoza y Espinosa; procuradores, señores Sedefo Luque, Mesa y Sedefo; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado del Sagrario.—Contra Manuel Gonzalez Segura, sobre uso de nombre supuesto.—Abogado, Sr. Casado; procurador, Sr. Castilla; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Juzgado de Guadix.—Contra José Sierra Jimenez, sobre coacciones.—Abogado, Sr. F. Lopez; procurador, Sr. Castillo; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería.—Don José Gomez Rosende, con don José Muñoz Lomeña, sobre desahucio.—Procuradores, Sres. G. Tortosa y Carretero; secretario de Sala, Sr. Millet.

Miscelánea.

El Almanaque

de «Blanco y Negro».

El Blanco y Negro tiene en preparación un número-almanaque para 1899. Según nuestras noticias será espléndido y notabilísimo. Contendrá sesenta páginas de texto y dibujos, impresos lujosamente sobre riquísimo papel estucado y á distintos colores.

Este número extraordinario será el correspondiente al sábado 31 del actual. Se venderá al precio de Una peseta.

Los suscritores de Blanco y Negro que lo son al mismo tiempo de El Defensor sólo tendrán que pagar, al recibir dicho número extraordinario, 80 céntimos.

Díaz Valdés. Dice El Correo del 7.

«El Sr. Díaz Valdés, nuevo gobernador de la Coruña, ha salido esta tarde en el correo de Galicia á encargarse del mando de aquella provincia.»

Cajas de cerrillas. Ha puesto á la venta la Compañía de Cerrillas, en las cajas de diez céntimos, una bonita serie de retratos iluminados de toreros.

La exposición de París.—Los artistas, industriales y agricultores que deseen concurrir á la Exposición universal de París de 1900, pueden obtener gratuitamente las solicitudes de inscripción que al efecto deben suscribir, en la Cámara de Comercio, Sociedad Económica de Amigos del País y Consejo provincial de Agricultura.

El plazo concedido para dicha inscripción terminará el 31 del actual, por cuanto deben remitirse dichos documentos por todo el mes de Enero de 1899 á la aprobación de la Dirección francesa del Cortaem.

El Almanaque

de La Ilustración.

Días pasados dimos cuenta de la publicación del Almanaque de La Ilustración Española y Americana. Dada su elegancia y original cubierta hasta su impresión limpia y esmerada, este libro, que de seguro irá á recrear muchos lindos ojos y á deleitar á las personas de buen gusto, es una prueba evidente de lo mucho que ha adelantado entre nosotros la imprenta y el fotograbado.

Es este último una nueva manifestación del arte aplicado al libro, que entre otras muchas ventajas tiene la de dar al lector idea exacta de la realidad. Artistas, paisajes, retratos, objetos artísticos, todo es trasladado el libro con la exactitud fotográfica, que claro, no nos hace sentir el encanto de las obras imaginativas, pero que en cambio nos da la visión exacta de las cosas y personas.

Hijos de El Almanaque de La Ilustración, y podrá comprarse lo que acabamos de decir. El precioso fotograbado

Buenas noches. Los paisajes de la sierra, Meditación. A que no... tienen, sobre el encanto de la perfección con que han sido trasladados al papel, el encanto incomparable de la verdad.

Otra de las cosas más originales y artísticas del Almanaque es la parte destinada al calendario, impreso en diversas tintas de delicados matices.

Si á esto se une lo ameno de sus artículos en prosa, lo inspirado de sus poesías, lo excelente de los grabados intercalados en el texto y lo caprichoso de los adornos tipográficos, habrá que convenir en que el Almanaque de La Ilustración Española y Americana es obra digna de la magnífica revista que tanto y tan merecido crédito ha adquirido en España y en la América española.

Se vende al precio de 2 pesetas, en la Administración de El DEFENSOR.

Reclamaciones de industriales.—Una Real orden del Ministerio de Hacienda dispone que se declare, con carácter general, que los reclamantes industriales comprendidos en el epígrafe número 9, clase 8.ª de la tarifa primera, están obligados á tributar por la clase 7.ª de la misma tarifa, siempre que en sus establecimientos se sirvan dulces, pasteles, bollos y otras pastas, toda vez que por la mencionada Real orden de 23 de Julio de 1897 se suprimió el epígrafe número 28 de la mencionada clase octava, que les autorizaba para ello, sin pago de otra cuota que la que satisfacían por el ejercicio de su industria.

En el Ayuntamiento. Los que asisten. Presidió ayer el cabildo el Sr. Medina Fantoni asistiendo los señores Duarte, Castillo Valdivia, Horques, Lopez Lopez, Hernandez Carrillo, Sanson, Benavides, Perales, Guiral, Lopez Saez, Sanchez Gallardo, Gomez Ruiz y Montealegre. Leida y aprobada el acta del cabildo anterior se entró en el Despacho ordinario. Se aprueba un presupuesto para la reparación de los carrros en que se trasporta la carne del Matadero. Se aprueban varios gastos inferiores á 125 pesetas decretados por la alcaldía. Se aprobaron también los acordos de la comision de Ornató de que ya tienen noticia los lectores. Se autoriza al arrendatario de Consumos para retirar uno de los títulos de la Deuda que forman su fianza y sustituirlo por otro. Se aprobó también el extracto de las sesiones celebradas en el mes de octubre. La empresa Lebon dice por oficio que cuando concurrió á la subasta del alumbrado eléctrico extraordinario lo hizo al amparo de las bases que dejaban á elección de quien rematara la subasta prestar el servicio por medio de cables aéreos ó subterráneos; que después el ayuntamiento acordó que solo se permitía la canalización subterránea. Pida que se vuelva sobre este acuerdo. Este oficio pasó á informe de la comision respectiva. También pasa á informe de la comision otro oficio de la misma compañía en que esta declina toda responsabilidad por los accidentes que puedan originarse á causa de la instalación bajo tierra de los trasformadores. Se aprueba la cuenta de medicinas para la beneficencia municipal durante la primera quincena de noviembre que importa 524 pesetas. Se autoriza á D. José María Velazquez de Toledo para tomar posesion de la parcela que tiene adquirida del ayuntamiento en la calle de Mañás. Se aprueba un presupuesto de 1.636 pesetas para la construcción de aceras de dos metros en la calle de las Tablas. También se aprobó un presupuesto de 378 pesetas para reparación del darro de la calle de Párraga que se halla obstruido. Otros asuntos. El Sr. Sanson dice que no habiendo venido al cabildo el informe que se encargó al síndico sobre la mocion del Sr. Lopez Saez para que el ayuntamiento desista del pleito contencioso que sostiene contra la real orden que anuló el contrato de alumbrado público extraordinario con la Sociedad general de Electricidad, cree oportuno se pregunte á esta; sin caso do alianarse el ayuntamiento á la real orden renunciará también ella á los derechos que le puedan corresponder. El Sr. Castillo dijo que debe esperarse á conocer la opinion del síndico, y que entiende que el ayuntamiento no debe hacer oficialmente esa pregunta. Rectifican los Sres. Sanson y Castillo é intervienen en la discusion el Sr. Lopez Saez quien manifestó que lo propuesto por el Sr. Sanson sería tanto como dar intervencion á la compañía en los negocios municipales. Insistió el Sr. Sanson en su propuesta diciendo que ninguna ley se infringe con hacer esa pregunta y

que pueden en cambio favorecerse mucho los intereses municipales.

Por último se acuerda que pase esta mocion con carácter de urgencia a la comision y al síndico, y que el señor alcalde practique cerca de la comision, sin carácter oficial, las gestiones que crea convenientes.

El Sr. Guiral dijo que por no estar compuesta todavía la presa de Darro, gran parte de la poblacion sufre escasez de agua, contestando el señor alcalde que el lunes se empezarán las obras de reparacion de la presa.

Pasa a la comision un ruego de don Torcuato Lopez para que se arregle el pavimento del callejon de los Nogales, cooperando los propietarios colindantes a los gastos de la obra.

Tambien se acuerda que se vierta el casejo procedente de las obras en el camino de Maracena, destinándose un peon para extenderlo en los sitios que sea conveniente.

El Sr. Guiral habló de nuevo para quejarse de que se permita el paso de carros y diligencias por la calle de la Almona, habiéndose producido por esta causa la rotura de las cañerías. El señor alcalde prometió que se evitaría el abuso.

El Sr. Duarte manifestó que este y otros hechos como el denunciado por el Sr. Guiral se deben a la falta de policía y principalmente a que no se ha concluido el camino de ronda que se proyectó hace ya algunos años y solo está construido hasta el Puente del Cristiano. Pide que se leve el expediente a la comision respectiva y tambien la lista de las expropiaciones hechas para que se estudie el asunto y se incluya la realizacion de la obra en el presupuesto del año próximo. Así se acordó.

El Sr. Lopez Saez pide al señor alcalde que se hagan las gestiones precisas para que amenice el paseo los jueves y domingos la música militar.

Recordó tambien que hace bastante tiempo se ha presentado por los industriales que trafican en carnes de cerdo una solicitud sobre el impuesto municipal de carnicacion y pide que se resuelva pronto en el sentido que sea.

Ocupándose de lo referente a la música, indicó que en todas las poblaciones de España la música la pagan los contratistas de sillas, y que debe invitarse al de aquí a que contribuya con el ayuntamiento.

El señor alcalde manifestó que había hablado con el contratista en el sentido indicado por el Sr. Lopez, hallándole propicio a contribuir a dichos gastos.

Después de otras preguntas y ruegos de escaso interés se levantó el cabildo.

Funcion conmemorativa.—Mañana domingo se celebrará solemne funcion a San Juan de Dios en conmemoracion de la traslacion de sus Sagradas Reliquias.

A las nueve de la mañana habrá misa cantada en la que predicará el R. P. Miguel Lozano, y por la tarde a las cinco y media expuesto S. D. M. se rezará la estacion y rosario, predicará el referido padre y se terminará con el ejercicio, gozos y letanía, tanto por mañana como por la tarde, estará abierto el Camarin del Sante.

Comision provincial.

Preside el Sr. Vitalobos y asisten los Sres. Perez del Pulgar, Martínez, Gutierrez, Moreno, Gonzalez y Perez Gonzalez.

Aprobada el acta de la sesion anterior se adoptan las siguientes acuerdos: Dar posesion al Sr. Perez Gonzalez en sustitucion del Sr. Castejo.

Que se requiera de inhibicion al juzgado de Orziva en el asunto de apremios por créditos al Pósito de Capileira.

Que se pregunte a Contaduría si hay consignacion en el actual presupuesto para las obras de reparacion de la carretera de Guajar Sierra y a cuánto asciende y que el director de Obras públicas remita cuanto antes presupuesto del costo de reparacion del firme.

Que ingrese en el hospicio José Lopez Zúñiga.

Se aprueban las cuentas de bagajes de Durcal.

Se impone multa de 25 pesetas y se comina con otra análoga a los ayuntamientos de Peligros, Calicasas, Igualdoz, Dheses Viejas, Quentar, Bayanos, Rastabal, Bazaola de las Villas y Colomera.

Y que se adquieran drogas y medicamentos para el hospital de San Juan de Dios, necesarios en el mes actual.

Bagajes. Por la Ordenacion de pagos de la Diputacion se ha dispuesto el abono de los servicios de bagajes siguientes:

Loja, meses de Julio Agosto y Septiembre, 734'95 pesetas; Lachar, Julio a Octubre, 380; y Pinos Puente, Setiembre y Octubre, 108'32.

Los respectivos alcaldes pagarán estas cantidades con cargo al cupo de contingente que hayan de ingresar en la caja provincial descontándose a los contratistas Lachar y Pinos Puente cuyo servicio es por Administracion el 10 por 100 de pagos al Estado, y los impuestos transitorio y de guerra, y al de Loja, que es por subasta, en los dos primeros meses se harán dichos descuentos e impuestos y el de la contribucion industrial correspondiente.

Los gramos y las libras

El juzgado de abastos ha emprendido una enérgica campaña para que en todos los establecimientos donde se vendan los artículos por kilos y gramos se haga con exactitud y sin quebranto para los compradores, la reduccion de los pesos antiguos a los del moderno sistema.

A fin de evitar estos pequeños fraudes se están haciendo infinidad de repesques por el juzgado quien ha pasado ya al municipal correspondiente el tanto de cupo que procede, contra catorce industriales.

Creacion de una res. Ayer se ordenó la creacion de una de las reses sacrificadas en el Matadero público por haberse observado en el recuento que se hizo después de

la carnicacion, que no se hallaba en estado de expenderla al público.

La Puerta Real.

Ayer comenzó a levantarse el pavimento de la Puerta Real para proceder al adquinado de dicho sitio.

A nuestro parecer deben emplearse en esta obra mayor número de operarios, pues el que hemos visto es muy reducido para hacer la obra con la rapidez precisa si ha de estar terminada en el breve espacio de tiempo que exige lo concurrido y céntrico del sitio.

Además, si como es de temer, dado lo inseguro de la estacion, llueve antes de estar concluida la obra, se irrogan graves molestias a los granadinos por quedar intransitable un sitio de paso forzoso para casi toda la poblacion.

Esperamos que el señor alcalde atenderá este ruego y reforzará el número de operarios hasta donde sea preciso para asegurar la pronta conclusion del adquinado sin interrupciones que causarían verdadero trastorno a los industriales y transeúntes del centro de Granada.

Olvido lamentable. Los fieles concurrentes a la funcion religiosa celebrada ayer por la mañana en la iglesia de la Concepcion, comentaron con censuras para el Ayuntamiento la ausencia de esta Excelentísima Corporacion en la referida solemidad, a la cual debería haber asistido bajo mazas todo el Cabildo con el alcalde a la cabeza, en cumplimiento de antiguo voto de ciudad, hecho cuando se erigió el monumento mariano del Triunfo, en honor de la Purísima, que fué Granada la primera en honrar y venerar en los altares.

Las subsistencias

Continúa siendo extraordinariamente subido el precio de las carnes y en especial las de certero, con grave perjuicio de las clases pobres y de todo el vecindario.

Llamamos sobre tan importante asunto la atencion del Ayuntamiento y de la comision de abastos; y pedimos a ésta que en la sesion que debe celebrar hoy estudie la cuestion de las subsistencias, adoptando las medidas necesarias para que cesen los abusos a que seguramente se debe la carestía actual de la carne.

Comisiones municipales.—Para esta tarde están citadas en el Ayuntamiento las comisiones municipales de Ornato, Alumbrado y Abastos.

Las oposiciones de maestros

Los opositores a las escuelas elementales de niños, que actualmente se están celebrando en Granada, se encuentran muy disgustados con motivo de las calificaciones del Tribunal ante el cual se están celebrando los ejercicios de oposicion a dichas escuelas.

Ha visitado nuestra Redaccion una Comision de opositores, quejándose de la arbitrariedad y falta de justicia con que, según afirman, procede el Tribunal en sus calificaciones.

Con propósito de anular los indicados ejercicios, varios opositores postergados, formularon ayer ante el Tribunal una protesta, y acordaron poner el hecho en conocimiento del Director general de Instruccion pública, y de varios periódicos de Madrid, *El Imparcial*, *el Heraldo* y *El Liberal*.

Al Director general han dirigido un telegrama, concebido en los siguientes términos:

«Parcialidades, arbitrariedades enormes Tribunal oposiciones escuelas elementales niños obligan opositores pedir anulacion oposiciones, revision escritas.»

En términos parecidos se ha telegrafiado a dichos periódicos de Madrid.

Expropiaciones. La Direccion General de Obras públicas ha aprobado el expediente de expropiacion del término municipal de Piñar, con motivo de las obras del trozo segundo de la carretera de primer orden de la estacion de Vilches a Almería, seccion de Guadabartuna a los Llanos de Darro, y ha dispuesto el pago de su importe, que asciende a 2.833'11 pesetas.

Tambien ha sido aprobado de Real orden el expediente de expropiacion del término de Guadabartuna, con motivo de las citadas obras entre los últimos 426'55 metros del trozo cuarto, que se construye por la provincia de Jaen y primeros 797'30 metros del trozo primero de la seccion entre Guadabartuna y los Llanos de Darro, en esta provincia, habiéndose asimismo dispuesto el pago de su importe, que asciende a la cantidad de 9.021'27 pesetas.

Devolucion. La Direccion General de Obras públicas ha devuelto al Gobierno civil de esta provincia los resguardos de D. Antonio Dalgado, D. José Lapuente, D. Ramon Garcia, D. Cristóbal Gutiérrez, D. Antonio Dalgado, D. Francisco Guerrero, don Rafael Montesino, D. José Montero y D. Antonio Rodríguez, que han servido de garantía para optar a las subastas de las carreteras de Murcia a Granada, Utrera a Villamartin y Granada a Motril.

Efectos de no pagar. La Delegacion de Hacienda ha resuelto desestimar las pretensiones de las corporaciones municipales, que más abajo citamos, de acogerse a los beneficios concedidos por el artículo 23 de la vigente Ley de Presupuestos, en vista de que no han satisfecho antes del 1.º de octubre último todos los descubiertos para con la Hacienda por el presupuesto del 97-98.

Los ayuntamientos de referencia son los de Albuñol, Alfaca, Almegíjar, Baza, Cadiar, Castillejar, Diezmas, Durcal, Gambia Chica, Gojar, Guajar Alto, Guajar Faraguit, Gualchos, Huéneja, Yegen, Illora, Itrabo, Lanjaron, Lardes, Lobras y Tímar,

Lujar, Mocina Fondales, Montefrío, Motril, Murtas, Narila, Pitres, Polopos, Puhanas, Quentar, Rubite, Sabobrena, Torvizcon, Valor, Velez Banaudalla y Viznar.

Sorteo de Navidad. Parece que la Delegacion de Hacienda ha comprobado que en algunas administraciones de Loterías de esta capital existe un considerable número de billetes y fracciones del sorteo de Navidad retirados de la venta pública, sin que los apartados o abonos hechos se hallen autorizados en la forma que el reglamento del ramo dispone.

A pesar de ello, el señor Delegado de Hacienda, queriendo respetar el derecho que los abonados puedan crear que les asiste, no ha mandado, como pudiera haberlo hecho, que se pongan inmediatamente a pública venta aquellos billetes o fracciones; pero ha señalado, para que los abonados los recojan, un plazo breve que espira el 11 del actual a las doce del día, desde cuyo momento quedarán para la venta pública los números no recogidos.

Lo advertimos a los abonados y al público de esta capital.

Noticias militares.

Destinos de ayudantes. *El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una Real orden, cuyos principales artículos dicen así:

«Artículo 12. Los jefes y oficiales que cesen en el cargo de ayudantes de campo ó de órdenes, por fallecimiento del general, ó pase de éste a otro destino ó situación en que le corresponda menor número, ó porque asumiendo a empleo en que no puedan desempeñar dicho cargo, ocuparán destino de plantilla si proceden de ella al ser nombrados, asignándoseles, por extraordinario, la primera vacante que ocurra de su empleo, y sea ésta de la misma clase del caso ó posterior a él, quedando en situacion de excedentes con los cuatro quintos del sueldo, interin ocurra quehulla.

Art. 13. A los procedentes de alguna de las situaciones de excedencia ó reemplazo forzoso, que cesen en estos cargos por los motivos antes expuestos, se les computará el tiempo servido de ayudante como extinguido en aquella situacion y serán comprendidos en el artículo anterior, ó continuará en la situacion de que procedían, según les hubiera ó no correspondido colocacion; y estas mismas prescripciones se aplicarán a los que procedan de otras comisiones activas al ser nombrados, a quienes se considerará para estos efectos como pasados a reemplazo, si a hacerse su nombramiento.

Art. 14. Los procedentes de reemplazo voluntario, y los que cesen en los cargos de ayudante a voluntad propia, quedarán en situacion de reemplazo para ser colocados cuando por turno ordinario les corresponda, con arreglo a las disposiciones vigentes.»

Repatriados.

Ayer llegaron a esta capital los siguientes:

Del batallon de Voluntarios de Madrid, Juan Martin, de Turon; Juan Calvo, Celedonio Expósito, Eduardo Hernandez, José Aransa, Francisco Lopez y Barrios Cabrera, de Granada.

Juan Orantes, guardia civil, de Granada.

Viajeros. Ayer llegaron a esta ciudad, hospedándose en el hotel Navio, D. Federico Garcia, procedente de Madrid, D. Pablo Hernandez y D. Francisco Corrales, de Sevilla, y D. Rafael Muñoz, de Guadix.

—En el correo llegaron hospedándose en el hotel Victoria, D. Alejandro Andrés, D. P. Morin, D. José R. Parache y D. Antonio Rivas Valdes. —En el mismo tren llegaron, hospedándose en el hotel Alameda, don Jaime Balbrar, Mr. J. Alanans, don Carlos Santamaría, Mlle. Po me Foner, D. Manuel Garcia, Mlle. Alejandro Macnad, Mlle. W. R. Oucitchant y el Sr. Jauna.

SORDOS.

Se ha puesto al frente de su nuevo Gabinete clínico, calle Mayor, 28, Madrid, el director del mismo don Vicente Ruiz Marín, quien ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido su Real Privilegio.

El Sr. Ruiz tiene consulta diaria y remite prospectos gratis mandándolo solo para contestar.

La inhalacion es considerado el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las Pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades.

La librería editorial de los señores Bailly-Billiere é Hijos nos ha remitido un ejemplar de la «Agenda de bufete para 1899», que hemos tenido el gusto de examinar y que nos apresuramos a recomendar a nuestros lectores por el gran número de datos que de esta provincia contiene, a más del gran número de consultas que en ella pueden hacerse y ser un libro sumamente útil para los apuntes diarios.

Advertimos a nuestros lectores que deben adquirirla muy pronto, pues a pesar de tirar ocho ediciones diferentes y éstas sumamente numerosas, es tal la aceptación que tiene por lo general se agotan muy pronto y suelen faltar ejemplares.

Se halla de venta en la librería de los Sres. Vindé é Hijos de Paulino Ventura Sebatal, Masones, 52.

DE LOTERIA.

La Administracion de EL DEFENSOR (Rayosa Católica, 8, principal), se hallan a la venta talonarios para traslados de Lotería.

Mil-pesetas

al que presente el Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que cura casi pronto y radicalmente todas las enfermedades venéreas.

Desde primero de diciembre

muy importantes rebajas en los precios de los nuevos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL.

Para la compra de caballeros, novedades para señoras todo en saldo. ¡Ocasión!

EL SOL, Francisco de P. Lopez Siles.—Zocatin, 5.

Se venden

tamborés de chaqueta de paño de hierro, de 50 litros de capacidad, procedentes de envases de tinta.—Se limpian con facilidad y se ceden a precios muy económicos.

Darán razon, Jardines, 38.

Flejes. Se venden flejes de hierro. Darán razon, Jardines, 38.

Teatro

Isabel la Católica. Hoy se repartirán al público las listas de la notable compañía que bajo la direccion de nuestro querido paisano el primer actor don Francisco Fuentes ha de hacer la temporada de Pascas en el coliseo de los Campos Eliseos.

El abono queda abierto desde hoy, de una a cinco de la tarde, en la Contaduría del teatro por 20 únicas funciones.

Anúnciese el debut para el sábado 17 del corriente.

Han empezado a hacerse en el citado coliseo las reformas necesarias para que el público halle en él las comodidades indispensables en la actual estacion.

Gonzalo de Córdoba. La representacion de la ópera *Gonzalo de Córdoba*, estrenada la noche del 6 en el teatro Real, ha sido un éxito espontáneamente reconocido por el público y la crítica, aunque sin las proporciones exageradas que le atribuyen los benevolos. El libreto es muy pobre, según todos los pareceres. La figura de Gonzalo de Córdoba, que da nombre a la obra, aparece sin relieve alguno y en lugar completamente secundario. En la música hay muchas cosas notables y dignas del epílogo caluroso con que fueron oídas.

El público hizo repetir el preludio, y el dúo de tiple y tenor del primer acto. Tambien gustaron mucho el terceto de tiple, tenor y barítono del segundo acto y la romanza de tenor del tercer acto. El autor, maestro Sorreno, y hubo tambien ovaciones para los cantantes y para los escenógrafos.

El rey de Lydia. Con éxito muy lijonero se ha estrenado en el teatro Lira, de Madrid, una comedia que lleva aquel título.

El asunto es ingenioso y está desarrollado con mucha gracia y habilidad artísticas.

Es autor de la obra D. Gabriel Merino.

«¡Eh...! Con este título se ha estrenado en el teatro Barbieri, de Madrid, una revista en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Castañon y Ayuso (D. Julio).»

La obra agradó al público. Tiene algunos tipos graciosos y una versificación fácil.

Desde Motril.

La carretera de Motril a Calahonda.—El Círculo Mercantil.

El trozo de carretera de Motril a Calahonda parece que será pronto un hecho pues el representante por este distrito está haciendo cuanto humanamente es posible porque se comiencen estas obras.

En marzo del corriente año se hizo el replante y ha estado en la junta consultiva hasta hace once días en que se ha conseguido que salga de este centro y pase al ministerio respectivo donde se espera que se sefelerá la subasta en breve plazo. Si en esta subasta se exigiese lo mismo que la del trozo de carretera de Tablate a Amunér, decididamente no se opondrá dificultad de ninguna clase y esta importante mejora la veremos realizada en corto plazo.

—El domingo se hizo en el Círculo Mercantil la eleccion de la nueva junta que regirá durante el próximo año siendo el resultado el siguiente:

Presidente, D. Paulino Bellido Aguilera, abogado.—Vice, D. Ricardo Molina, del comercio.—Secretario, D. José Ogea Roja, procurador.—Vice, D. Lorenzo Boreala, del comercio.—Vocales, don Juan Ramirez, farmacéutico, y D. Antonio Dineily, del comercio.

Alcance postal

Más barcos.

El Lloyd de Alemania del Norte ha flitado los buques «Darmstadt» y «München», para la repatriacion de las tropas de Cuba.

El primero saldrá inmediatamente para la Habana.

El proceso Sempau.

Barcelona 7.—Es probable que la revision de la causa Sempau Barril se verifique el día 15 del actual, con asistencia de nuevo jurado.

El submarino «Holland».

La Junta nombrada por el departamento de Marina de los Estados Unidos para asistir a las pruebas del submarino *Holland* ha presentado el informe relativo a las mismas.

Aunque, en general, considera dicha Junta satisfactorias las experiencias, propone se realicen nuevos ensayos, efectuándose éstos en condiciones de guerra.

Desagüe de Aimagrera.

La obra de dar ventilacion natural a la galería general de desagüe, por el pozo «Casualidad» toca ya a su término. Por medio de dos barrenos de ocho metros de longitud se ha hecho la comunicacion con la galería general, consiguiendo desalojar las aguas.

200.000 pesetas.

El señor ministro de Hacienda ha puesto a la firma de S. M. los decretos concediendo un crédito extraordinario de 200.000 pesetas con destino a reparar daños causados por las inundaciones, y otro para gastos de expansion de céduas personales.

La venta de las Carolinas.

Informa de Berlin al *Daily Telegraph*, que, siendo indudable el despojo parte de España respecto a enseñar el resto de sus posesiones en Filipinas, estudia el reparto de las Carolinas entre Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

ahora, tienen por objeto, según el correspondiente citado, determinar si Alemania adquirirá la totalidad de dicho grupo ó una de las islas, dejando las restantes a Inglaterra y Estados Unidos, para el establecimiento de estacionas navales.

La prensa alemana guarda silencio sobre el asunto.

Regreso.

Segun todos los cálculos, es posible que nuestros representantes aprovechen el sud-expres del martes próximo, para regresar a Madrid con la copia del tratado de paz.

La suscripcion nacional.

Lo recordado hasta el día 7 asciende a 23.771.814 62 pesetas.

La naranja.

A 35 millones de arrobas asciende la naranja que se encuentra hoy en los árboles de la region valenciana.

Fecundidad pasmosa.

Angela Barrachina, vecina de Orliz, provincia de Alicante, ha dado ja luz en los quince años que lleva de matrimonio *cuarenta y tres hijos*, viviendo en la actualidad once. Se casó a los 19 años. Segun los estudios hechos por algunos facultativos, se trata de un caso raro que interesará al mundo científico.

El tunel del Simplon.

Berna 6.—Ayer se ha verificado la ceremonia de la bendicion del tunel del Simplon, que ha de abrir paso al ferrocarril de union de la red helvética con la de Lombardia.

Los periódicos suizos publican curiosos detalles de la realizacion de dicha empresa, demostrando la economía y la rapidez con que se pueden ejecutar tales trabajos por medio de la electricidad. Los dos túneles más largos de Europa, el de Mont Canis y el de San Gotthard, miden respectivamente 13 y 15 kilómetros de longitud, y el del Simplon llega a 20 kilómetros.

Llegada de trasatlánticos.

Cádiz 8.—Ha fundado en este puerto el trasatlántico *Mexico*.

Trae a su bordo los capitanes don José Urqueta, D. Victoriano Garcia, D. Francisco Vilraiz, D. Manuel Garcia, D. Claudio Gadsra, D. Baltasar Fernandez, D. Miguel Cerda y D. Alfaro Sacramento, los tenientes D. Manuel Garcia, D. Jaime Campo, don Abelardo Iglesias, D. Ramon Flores, D. Abelino Santarrache, D. Nicolás Garcia Gil, D. José Lopez, D. Eduardo Caninares, D. Pedro Guaraas, don Fernando Navarro, D. Higinio Ruiz, D. Valentin Aguirre y D. Emilio Iglesias.

El maquinista Carlos Campos, siete sargentos, once cabos, 121 guardia civiles, dos cabos y 19 soldados rizados, total: 221.

Embarcaron en Nuevitas para Barcelona el capitán de caballería D. Juan Agallo, de la Guardia civil, el teniente coronel D. José Gomez Góngora, el capitán D. Lorenzo Ramirez Fajardo y los tenientes D. Santiago Ruiz Mata, D. Francisco Martinez Figueroa, D. Andrés Martinez Mancho, don Ricardo Gasteros Andrade, D. Aquilino Barrios Ruiz y D. Pablo Garcia Sad José.

Tambien marchó para Barcelona el batallon de Almansa, el teniente coronel D. Elias Rosado Sanchez, el capitán D. Enrique Puig Martí, los capitanes D. Benito Robles Garcia, don Antonio Rellan Muñoz, D. Vicente Rondon Garcia, los tenientes D. Pedro Prieto Alvarez, D. Benjamin Romero, D. Jesús Ocaña Martinez, don José Aranda, D. Fernando Martinez, D. Rafael Reyes, D. Luis Dequesque Naveda, D. José Gaona Megias, 21 sargentos, 33 cabos, 462 soldados, cinco sargentos, 14 cabos y 84 civiles.

El seis de diciembre falleció el soldado del batallon de Almansa Julio Perez Moyano.

Vienen graves los civiles Miguel Sanchez Ardille, José Diaz Aguilar y Andrés Polo Ruiz y el soldado licenciado de ingenieros Rafael Florido Diaz, el capitán del buque Sr. Osle, ha sido felicitado por su caudado.

Barcelona 8.—Esta tarde han fundado el vapor correo de Filipinas *Buenos Aires*.

Vienen noventa pasajeros en su mayoría soldados.

En la travesía han fallecido cincuenta y cuatro soldados y dos niños. Dentro del puerto fallecieron dos soldados, hallándose otros dos moribundos.

Vienen setenta gravísimos, ochenta graves y doscientos de menos cuidado.

Regresan muchos jefes y oficiales, expleados, alumnos militares, marinos de la Armada y comerciantes, el intendente militar D. Antonio Porta, el capitán de Fragata D. José Sadrade, los tenientes de navío D. Antonio Tacon, D. Juan Ponte, D. Federico Bleni y D. Mariano Liert.

Condecoracion rechazada.

Entre las veinte condecoraciones que el Emperador Francisco José ha distribuido a todas las personas que de algun modo intervinieron en los actos subsiguientes al asesinato de la Emperatriz Isabel, habia una destinada al procurador general de la Confederacion helvética, Sr. Navazza.

Este digno magistrado ha escrito al ministro plenipotenciario de Austria que, habiendo cumplido con su deber, no se crea en el caso de recibir ninguna distincion.

El Emperador, al conocer su renuncia, ha enviado al Sr. Navazza el retrato de la Emperatriz, con una dedicatoria y la firma de Francisco José.

A tiempo.

El *Diario Oficial* ha publicado una Real orden dando las gracias al general Weyler por la cesion gratuita de unos terrenos de la Laguna, con destino a cuartel del batallon provisional de dicha plaza.

La cesion se hizo en 6 de diciembre de 1888.

«¿Qué oportunidad y qué actividad! El príncipe de Gales. Londres 7.—Se desmiente la noti-

cia contenida en un telegrama de Nueva York, según el cual, el príncipe de Gales habia anunciado como probable su viaje a los Estados Unidos.

Richepin en España.

Palma de Mallorca 7.—Han llegado los excursionistas franceses que vienen con objeto de reconocer la isla.

Entre ellos se cuenta al conocido poeta y novelista Jean Richepin, que se propone pasar aquí una larga temporada visitando los sitios más notables.

La peste de Madagascar.

Lisboa 7.—El gobernador de Madagascar ha telegrafado diciendo que la peste bubónica se hallaba circunscrita al puerto de Tamatave.

Este se encuentra aislado.

El ejército italiano.

Por iniciativa del príncipe de Nápoles y del ministro Baccelli se ha organizado en los principales centros militares de Italia unas conferencias agrícolas semanales explicadas por los jefes que tienen conocimientos agronómicos y dedicadas a los soldados procedentes del campo.

Nuevo teatro de París.

París 7.—Se ha verificado la inauguracion de la Nueva Opera Cómica, asistiendo al acto el presidente de la república y su señora y todas las notabilidades políticas, diplomáticas, artísticas y literarias de París.

La fiesta ha resultado muy brillante.

Terremoto.

Cristiania 8.—Un violento terremoto ha destruido en las inmediaciones de Tromsø una granja de labor, derrumbándose una edificacion y perdiendo la vida ocho individuos.

Otros muchos han resultado heridos, y las pérdidas materiales son de verdadera entidad.

Las memorias de Bismarck.

El éxito editorial de las memorias (*Pensamientos y recuerdos*) de Bismarck ha sido asomb

cuál manifiesta que el triunfo de la República norteamericana entraña no pocos peligros para el porvenir de aquel pueblo. En el orden interior, la democracia se ha vuelto imperialista; la República federalista y autónoma se convierte en conquistadora, se anexiona colonias, ejércitos, súbditos de otra nación y se encuentra obligada a aumentar considerablemente su ejército. En el orden internacional queda destruida la doctrina de Monroe, y entra la nación a participar de las rivalidades y conflictos de las grandes potencias. «La intransigencia, dice El Correo de Ginebra, que viene mostrando en las negociaciones de paz, deben preocupar a Europa, que está dejando cometer el atropello mayor que registra la Historia.»

Romero Robledo.
Lesmos en un colega de Madrid: «A juicio de los amigos del Sr. Romero Robledo, son fantásticas cuantas actitudes se le atribuyen, y persiste en permanecer alejado del Parlamento y en la situación de neutralidad que repetidas veces ha proclamado.»

Contra los gamacistas.
Dice un diario madrileño: «Continúa la campaña de violencia emprendida por el Gobierno contra los amigos del Sr. Gamazo, extremándose el rigor en la provincia de Ciudad Real, en donde no queda ningún ayuntamiento de filiación gamacista que no haya padecido las consecuencias del exilio de los sagastinos.»

La comisión de París

En la última sesión de la comisión de París, hicieron nuestros comisionados entre otras las siguientes proposiciones.
1.º El reconocimiento por los Estados Unidos de la pensión que disfrutaban los descendientes del insigne descubridor de América. Como aclaración, advirtió el Sr. Montero Ríos que España no hace de tal proposición una *conditio sine qua non*.
2.º Reconocimiento del derecho de los españoles a adquirir poseser y disfrutar bienes en la isla, así como a ejercer libremente sus profesiones y oficios.
3.º El reconocimiento de las concesiones de obras y servicios públicos hechas por España a favor de particulares ó de empresas.
4.º Devolución de las cantidades existentes en las Cajas públicas, tales como fianzas y depósitos de concionarios, empleados y litigantes, a las personas que las entregaron.

Otra que se divierte.

Las damas aristocráticas parecen estar dejadas de la mano de Dios, y siguen dando qué hablar allá por otras tierras. Ahora acaba de salir una nueva princesa de Caraman Gimsy en Austria.
Es decir, esta señora ya había salido hace tiempo de sus castillos; pero ahora acaba de hacer una salida, que viene a completar la maravillosa odisea de sus excursiones y aventuras por el campo de la galantería.
Su salida no puede llamarse salida de tono, como veremos luego; más bien parece una salida por poteneras. El hecho es que el último rasgo de la susodicha dama, ha conseguido escandalizar a la capital de Austria, y juzgado que para escandalizarse Viena...
Esa distinguida dama, esposa de un diplomático, reina de la elegancia en la capital austriaca, la más hermosa, la más seductora y la más mimada de la corte de Francisco José, después de haber corrido en grande por los bailes de canchil, teniendo amores con cómicos y exigiendo de sus parejas en un baile oficial que bebieran Champagne en sus zapatos y bailaran ella después descalza, para coronar sus locas aventuras, acaba de salir a la escena en un café cantante.
Pero como la dama pertenece a la más alta aristocracia y su apellido es de los más ilustres en la nobleza austriaca, la policía, usando un medio tradicional—tradicional allí—ha cogido tranquilamente a la señora, y a la chita calandé, la ha metido en un manicomio.
Se cree muy probable que permanezca allí por algún tiempo. (Cómo lo sentirán los parroquianos del café cantante).

Una exposición original.

El gran éxito de la semana en Berlín ha alcanzado un certamen verdaderamente original, cuya iniciativa se debe a la Reina de Rumania, y que ha llevado a la práctica la Princesa de Wiede.
Cinco enormes salones del palacio Borsig hállanse atestados de preciosas muñecas ataviadas con extraordinaria riqueza.
Las figuras están vestidas con trajes de diferentes épocas y países. Vienen en los lujosos escaparates granaderos de la guerra imperial, *incroyables*, labriegos italianos, *mujitas*, príncipes indios, esquilmas, etc.
La colección más admirada es la que ha enviado la Reina de Rumania. Consiste aquella en una serie completa de los trajes usados en la región de los Balcanes.
Las figuras se hallan agrupadas, representando diversas escenas de la vida. En una vitrina, un venerable obispo revestido con espléndidos ornamentos, enojados de piedras preciosas, da su bendición a una gentil pareja de aldeanos. En la comitiva de la boda destacan una tribu de zingaros.
Otro escaparate ofrece la reproducción de una escuela rumana; más allá, diminutas enfermeras prodigan sus atenciones a unos pobres sol azos heridos.
El centro de dicha instalación lo ocupa una serie de muñecas que representan los principales personajes de las novelas y poemas de Carmen Sylva.
De la riqueza con que está vestida la colección de la Reina de Rumania puede dar idea este solo dato: solamente un grupo, compuesto de ocho muñecas, vale 40.000 pesetas.

El Mercantilismo Yanki.

En la Memoria financiera sobre la marina mercante, presentada al Congreso federal por el ministro de Hacienda, se trata extensamente del porvenir comercial de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y con tal motivo se exponen observaciones de interés para España.
A juicio de Mr. Gage, es probable que no continúe España pagando la

subvención a las líneas de vapores que prestan el servicio de comunicaciones entre la Península y sus antiguas colonias.
«Cree que la ocupación norteamericana puede preparar la independencia de esos países ó terminar con la anexión a los Estados Unidos.
En ambos casos—dice—es evidente que el transporte de las islas arrebatadas a España habrá de ser efectuado, al menos en parte, por barcos norteamericanos.
«No debemos permitir—añade el secretario—que Inglaterra, Francia y Alemania ocupen por completo el lugar que ocupaba la marina mercante española y que esta ha de abandonar forzosamente.
«Con tal motivo y a fin de desarrollar las relaciones mercantiles de los Estados Unidos con las demás partes del mundo, nos vemos obligados a dedicar considerables sumas al aumento de nuestra marina mercante, pudiendo elegir para ello cualquiera de los métodos adoptados por Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y el Japon.»

Los carlistas.

Dice El Nacional: «Son tan contradictorias las noticias que circulan desde hace ya bastante tiempo sobre la actitud de los carlistas, que hemos creído conveniente interrogar acerca de este asunto a quien, por sus relaciones con dicho partido, debe estar muy bien enterado de todo lo que ocurre:
—No crea usted—nos ha manifestado la persona aludida—ninguno de los propósitos que el Gobierno atribuye a los carlistas. Todo eso no es más que un pretexto para no levantar la suspensión de garantías.
El Gobierno sabe muy bien que el partido carlista, ó mejor dicho, don Carlos, no quiere reproducir los horrores de la pasada guerra civil.
Pero nadie ignora que las terribles desgracias de que ha sido víctima España, merced a la ineptitud del Gobierno, han despertado una aspiración noble y legítima, que exige la inmediata regeneración del país y el castigo de los culpables.
La opinión, después de examinar las diversas agrupaciones políticas que se disputan el poder, no ve en ninguna de ellas el ideal que busca con empeño, y de ahí el que la mayoría de las gentes vuelva sus ojos al carlismo.
Este partido recibe constantemente adhesiones, aun de elementos y organismos que jamás fueron benévolos con él.
Y esto es precisamente lo que el Gobierno teme. Y por eso desea que se levante alguna partida para contener en su avance al carlismo a las personas de orden, asustándolas con el anuncio de que un levantamiento carlista, en estas circunstancias, sería la señal de nuevas pérdidas en nuestro territorio.»

Declaraciones de Weyler

A El Liberal telegrafían desde Zaragoza las siguientes declaraciones hechas por Weyler. Dijo así el ilustre caudillo de la guerra de Cuba:
«Estoy distanciado de Polavieja por mi disconformidad con su manifestación. He visto el cuestionario aprobado por la Asamblea de las Cámaras de Comercio y lo aplaudo.
Los acuerdos del Asamblear señalan una corriente sana de la opinión, que da señales de vida cuando se creía muerta.
El programa de las Cámaras de Comercio necesita para su desarrollo un gobierno vigoroso, si no se repitirá enteramente el hecho de que en España lo que hace un ministro lo deshace otro.
Creo que deben reducirse los derechos pasivos civiles, respetando los derechos adquiridos, y juzgo más morales, justos y patrióticos los derechos pasivos militares.
Soy partidario de la revisión de las recompensas dadas en la última campaña, y lo soy también de los retiros militares cuando se justifique la imposibilidad de seguir prestando servicios.
No creo que haya peligro ninguno en disolver las actuales Cortes. Constituido un gobierno vigoroso, apoyado por el ejército y el país, juzgo muy conveniente nuevas elecciones, que podrían verificarse en el plazo de tres meses.
Mi actitud la determinarán las circunstancias; la forma de intervenir, la señalarán los hechos; en el momento de la intervención me inspiraré en mis dos carismos primordiales: la patria y el ejército.
Es innegable que el carlismo cuenta con elementos que trabajan mucho. Pues bien, a mí sólo me toca decir que cumplí en todo caso mi deber, como militar y como patriota.»
«Urge cambiar los viejos sistemas, culpa de nuestros viejos gobernantes. Necesitamos soluciones democráticas, Gobiernos fuertes y Parlamentos verdaderos.»

Cartera de Granada.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 125 quintales métricos de trigo, de 32 á 33'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.115 quintales.
La cebada de 21 á 22; las habas de 23 á 24, y el maíz de 25 á 26.
Carnización. Ayer se carnizaron en el matadero público, 9 reses mayores, á 1'71 pesetas kilo; 9 terneras, á 0'90; y 14 borregos, á 1'70.
Servicio de la plaza. Para hoy está señalado el siguiente:
Parada, Provisional.—Jefe de día, don Pedro Breau Abellan, comandante de Santiago.—Imaginario, D. Juan Díez de Oñate, comandante de Córdoba.—Vista de hospital y reconocimiento de provisiones, primer capitán del Provisional, D. José Montén Terol.—Paseo de enfermos, Provisional.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.
Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes:
Sevilla, 1 bulto de aduques para Molino.
Jerez, 2, cognac, Cillalvo.—1, vino, T. I. ro.—1, Id., Moreno.
Barcelona, 1, tejidos, Olmedo.
Calahorra, 8, conservas, orden.
Dos Caminos, 4, vidrio, Sez.
Trubia, 1, herramienta, Oliveras.
Peñarroya, 3, bulla, Casato.
Pasajes, 132, bacalao, Mens.—118, Idem, Gutierrez.—10, Id., Rojo.—10,

Idem, M. Villatoro.—110, Id., Bueno.—12, Id., Ruiz Galvez.
Irun, 18, maquinaria, Electricidad.—1, Id., curtidor, Gujarrro.
Zamarraga, 1, ropa, Cayoso.
Madrid, 1, alferez, Tarifa.—1, papel, Lopez.—7, ferreteria, Pareja.—3, collares, Vico.—3, bujías, Lopez.—1, corseto, Madrid.
Pinto, 1, chocolate, Rojas.
Murcia, 1, papel, Wilhelm.
Málaga puerto, 8, suela y 31 resina, Mens.—1, estano, Oliveras.
Málaga, 10, tejidos, Echavarría.—38, Id., Olmedo.—1, aguardiente, Torres.

Sección religiosa.

Cultos.
Día 10.—Nra. Sra. de Guadalupe, y Santa Olaya de Mérida.
Jubiloo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Concepción.—Se manifestará á las ocho y se canta á las cinco.
Misa cantada.—En la Catedral, á las ocho y media y otra á las nueve y media. En la Real Capilla y en la Concepción.
En la Inmaculada Concepción á las once función en la que predica D. Mariano Maeso y en la novena á las cuatro un P. Capuchino.
Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, en la Magdalena, y en la Concepción.
En la iglesia del Sagrado Corazon de Jesús hay misa á las ocho y media, á las nueve, á las diez y á las once.
En Santa María Egipcíaca á la oración la devoción del Niño Jesús.
En la Concepción, iglesia de Gracia, Carmelitas Calzadas, las Angustias, Zaira y la Magdalena salve y letanía cantada.
Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso á las ocho, en las demás iglesias al toque de oración.
Vista de la Corte de Meris.—Nuestra Sra. de la Antigua, en la Catedral.

TELEGRAMAS

Lo que dice Weyler

Madrid 9 (5'45 tarde).
Telegrafían de Zaragoza dando cuenta de nuevas declaraciones del general Weyler.
Este insiste en sus censuras á las últimas declaraciones del Sr. Silvela, que ha publicado «El Liberal».
Dice que es ficticia la union de silvelistas y pidalinis, y que le agrada ver en el poder un Gabinete presidido por el Sr. Montero Ríos.
También dice el marqués de Tenerife que apoyaría desinteresadamente un Gobierno fuerte, del que formara parte el duque de Tetuan.
Por último, el general manifestó que ahora está libre de compromisos políticos, y que su programa se encamina á mantener el prestigio del ejército.
Weyler.
Madrid 9 (5'45 tarde).
Comunican de Zaragoza que el general Weyler ha marchado á Barcelona.
En la estación le despidieron los generales y jefes de la guarnición, el exministro de Ultramar, Sr. Castellanos, y numerosos amigos.
Hoy mismo llegará á Barcelona, embarcándose seguidamente con dirección á Palma de Mallorca.
El general regresará á Madrid el día 24 del corriente.
Un naufragio.
Madrid 9 (5'45 tarde).
Un telegrama de Boston participa que ha naufragado en sus costas el trasatlántico inglés «Londonia».
Se ignoran detalles de la catástrofe.
El proceso Picquart.
Madrid 9 (5'45 tarde).
Dicen de París que el comandante Picquart está resuelto á pedir la nulidad de su proceso.
Añádesese que su abogado, Mr. Labory, prepara un recurso pidiendo la libertad de su defendido.

COTIZACION DE MADRID.

| | |
|----------------------------------|--------|
| BOLSA DE MADRID. | |
| Madrid 9. | |
| 4 0/0 interior contado | 53'05 |
| 4 0/0 exterior | 57'30 |
| 4 0/0 amortizable | 64'50 |
| Obligaciones de Aduanas | 85'75 |
| Cubas viejas | 50'50 |
| Cubas nuevas | 42'75 |
| Filipinas | 65'00 |
| Acciones del Banco de España | 395'00 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos | 224'00 |
| CAMBIOS. | |
| París, 8 días vista | 35'85 |
| Londres, 8 días vista | 00'00 |
| BOLSA DE PARÍS. | |
| 4 0/0 exterior | 42'10 |

De las Visayas.

Madrid 9 (7'45 noche).
Trata desdenosamente á los conservadores y dice que se equivocan quienes le supon-

ma del gobernador de las islas Visayas, general Rios, dando cuenta de que ha logrado sofocar la rebelion de voluntarios indigenas.
Seis de ellos han sido fusilados previo juicio sumarísimo.
También comunica el general que ha dominado la rebelion en Tumba y Lubungan, fusilando á uno de los insurrectos.
Por último, dice que particularmente se ha enterado de que ha estallado la rebelion en Balabac y que para sofocarle ha enviado varios barcos.
A España.
Madrid 9 (7'45 noche).
Comunican de la Habana que ayer zarpó de aquel puerto con rumbo á España el trasatlántico «San Ignacio».
Trae á bordo los restos de los generales Santocildes y Vara del Rey y del héroe de Cascorro, Eloy Gonzalo.
También conduce dicho trasatlántico gran número de repatriados.
Del mismo puerto ha zarpado con dirección á España el vapor alemán «Werra», alquilado por la Compañía Trasatlántica.
Entre otros repatriados, vienen en este buque los generales Gonzalez Parrado y Valde-rrama.
Conferencia.
Madrid 9 (7'45 noche).
Hoy han celebrado una conferencia los generales Martínez Campos y Polavieja con el Sr. Silvela.
En los círculos políticos se asegura que Polavieja muestra conforme con la idea de entrar á formar parte de un Gobierno conservador, presidido por el general Martínez Martínez.
Sagasta y Romero
Madrid 9 (7'45 noche).
El Sr. Sagasta aplaude las declaraciones del Sr. Romero Robledo, que oportunamente comunicó.
Discurso de Chamberlain.
Madrid 9 (7'45 noche).
Telegramas de Londres participan que el ministro de las Colonias, lord Chamberlain, ha pronunciado un nuevo discurso, lleno de frases mortificantes para Alemania.
La nota principal de su discurso ha sido la de defender la alianza de Alemania con Inglaterra y los Estados Unidos.
Publicaciones carlistas.
Madrid 9 (9'25 noche).
Se anuncia la aparición dentro de breve plazo, de un importante folleto carlista.
Los amigos de D. Carlos han desistido de fundar el periódico que proyectaban publicar en Francia.
Castelar.
Madrid 9 (9'25 noche).
Amigos del Sr. Castelar aseguran que este muestra gran pesadumbre por los resultados de las negociaciones de la paz.
Aconseja, añáden aquellos, que se forme un Gobierno vigoroso y regenerador.
Funerales por Ganivet.
Madrid 9 (10'25 noche).
En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma del ilustre escritor granadino, consul de España en Riga, D. Angel Ganivet.
Presidieron el acto los señores duque de Almodóvar del Río, Polo de Bernabé y Llaverrías.
Asistió á la religiosa ceremonia una numerosa y distinguida concurrencia, viéndose en ella muchos empleados del ministerio de Estado, periodistas y literatos.
Ha costeado los funerales el ministerio de Estado.
Polavieja.
Madrid 10 (2'30 madrugada).
«El Liberal» de hoy publicará declaraciones del general Polavieja.
Este ha dicho que mantiene íntegro su Manifiesto, y aplaude los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza.
Desmiente las noticias que vienen circulando sobre su union al Sr. Silvela.
Trata desdenosamente á los conservadores y dice que se equivocan quienes le supon-

gan aproximado á dicho partido.
Banquetes.
Madrid 10 (2'30 madrugada).
El marqués de Mochales ha observado con una comida á los señores Romero Robledo y duque de Tetuan.
Los tres personajes hablaban de política, coincidiendo en sus apreciaciones.
Hoy presidirá el Sr. Romero Robledo un banquete que se celebrará en Lhardy, con objeto de conmemorar la Asamblea de Euskal-Jai.
Lo del «Maine»
Madrid 10 (2'35 madrugada).
Con referencia á noticias de París se insiste en que los comisionados yankees exigen una indemnización por la catástrofe del «Maine».
La crisis.
Madrid 10 (2'35 madrugada).
Tiénese por seguro que nuestros comisionados de París regresarán el jueves ó el viernes próximos.
Con este motivo creen algunos políticos que inmediatamente se planteará la crisis.
Los ministros no la esperan hasta fines de enero.
Creen que entonces el señor Sagasta volverá á formar ministerio.
Almodóbar.

A los parraleros y viticultores.

En las fincas viveros de D. José Galotti, de Almería, se venden magníficos injertos de uva de embarque; así como de uva rosada, madura, moscatel, molinera y viña, todas escogidas de las mejores clases, é injertadas sobre pie de Ruprestis Fenómeno, que es el más vigoroso é inmune contra la filoxera, á los precios siguientes:
Injertos encabezados, de 2 metros de altura, á 2 pesetas uno.
Injertos sin encabezar, id. id., á 1 id. id.
Raigales Ruprestis Fenómeno, según tamaño, de 50 á 70 pesetas millar.
Id. Guiraud, id. id. de id., á 1 id. id.
Id. Riparia Gloria Montpelier, id., á 1 id. id.
Id. Solonis Gigante, id., á 1 id. id.
Id. Mourvedre Ruprestis, de 50 á 100 id. id.
Id. Berlandieris seleccionada Rosignier, á 450 pesetas millar.
Diríjanse en Almería.
Diríjanse los pedidos á D. José Galotti, Bernabé, núm. 6; ó D. Francisco Leal de Ibarra, calle de Murcia, núm. 11.
Diríjanse en Granada, para informes, etc., al Sr. TORRES CALLETA Cuchilleros, 4

Emulsion Rey

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos y glicerofosfatos de cal y sosa.
Es el mejor remedio para curar las enfermedades DEL PECHO, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, TOS, etc. etc.
Es más dulce que la miel.
Da venta en las farmacias del señor Duarte Zacatin.—Sr. Martínez, S. Juan de Dios.—D. Santos Perez, y al por mayor en la FARMACIA REY, Eivira, 96 donde se despachan á los Precios de la Farmacia Militar.
Destinos.
Se necesitan empleados para la representación de una sociedad mercantil en las cabezas de partido judicial de la región andaluza, á quienes darán sueldos de 1.500 pesetas y gratificaciones.
Para detalles diríjanse á D. Salustiano Capilla García, abogado, plaza de Mariana Pineda, núm. 9, Granada.
Dinero.
Con prontitud y reserva. Informará D. José Marin, Correo Viejo, 6.
Plantas de adorno.
Se pueden recibir en la huerta de Santo Domingo dos wagones de todas clases de plantas de adorno, de salón, para habitaciones y patios, frutales y naranjos de todas clases, magnolias de cinco metros de altura en macets, rosales de todas clases y clavicles, una variación muy buena, todo á precios muy reducidos.
En LOS ALPES
Plaza Ayuntamiento, 17 y Suursal, Mesones, 6C.
Especialidad en quesos de todas clases, mantecas.
Embutidos y fiambres de las mejores marcas.
Vinos de Jerez, manzanilla de Sanlúcar, vinos de mesa.
Licores de todas clases y precios y Champagne de las más acreditadas marcas.
LOS ALPES.—No equivocarse.

Agenda de bufete

EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante . . . 4'50 pesetas
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja . . . 2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante . . . 3'00
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja . . . 4'00
Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante . . . 2'50
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja . . . 3'00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante . . . 4'00
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja . . . 5'00
CONTIENE
Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.
SE HALLA DE VENTA en la librería de los Sres. Viuda é Hijos de Paulino Ventura Sabatel, Mesones 52.

La Señorita
Doña Josefa Diaz de la Guardia y Cárdenas,
ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los auxilios espirituales, á las siete de la tarde de ayer, á los 17 años de edad.
R. I. P.

Su Director espiritual, su esplendísima madre Doña Pilar Cárdenas, viuda de Diaz de la Guardia, sus hermanos doña Pilar y D. Rafael, sus tíos, tíos políticos e ilustres como D. Eduardo Valderrama y D. Ricardo Vilchez, sus primos y demás parientes
Suplican á sus amigos que se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 10, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Aguilá 30, á la iglesia de Santa Ana, y al funeral que por el eterno descanso de su alma, se verificará el lunes 12, á las once de la mañana, en la iglesia de Santa María Magdalena, por cuyos favores los quedarán eternamente agradecidos.
No se reparten esquelas.
El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

La Señora
D.ª María de Jesús
Alvarez Espejo de Ortiz
falleció piadosamente en el Señor en el día de ayer á las nueve de su noche.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, sus hijos, su hermano el primer teniente de infantería D. José, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
Suplican á sus amigos que se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver á las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Carril del Picon 15, hasta la parroquia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
(No se reparten esquelas).

Berlina.
Se vende una muy ligera, en magnífico estado. Para verla en el taller de D. Bernardo Pareja.—Aguilá 18.
LOS ALPES. (Véase el anuncio de esta acreditada confitería inserto en la 4.ª plana.)
Doctor Roca.
Consulta médica y en especial de enfermedades de niños. Gratuita para los pobres, de once á una de la tarde.—Leopanto, 3 (espaldas al Ayuntamiento).

Pérdida.
de un hermoso alfiler de oro con siete brillantes, el cual figura una herradura. Al que lo entregue en la papelería Mesones 61, se le gratificará.
La reunión perfecta de la creosota con los principios esenciales del aceite de hígado de bacalao, tal es el mérito efectivo del «Morruel creosotado de Chupapa», y la aclaración de su eficacia en las enfermedades del pecho, gripes y catarros crónicos.

Pérdida.
La persona que haya perdido un llavero con llaves, puede recogerlo en la Administración de este periódico.
Dinero.
Entendiéndose directamente con los interesados, con la más absoluta reserva, prontitud y equidad relativa; y se coloca sobre positivas garantías, conforme al deseo del capitular.
Para informes y detalles, diríjanse á D. Carmelo T. de Soto, plaza de la Tirreña, 32, de ocho de la mañana á tres de la tarde.
Teatro Principal.
Compañía de zarzuela del Sr. Boltrami.
Funcion por secciones para hoy.
A las 7.—El primer reserva.
A las 8.—La buena sombra.
A las 9.—El mentón de Manila.
A las 10.—Los cocineros.
Butacas con entrada, 1 00 ptas.—Entrada principal, 0 20.—Paraiso, 0'15.

